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अभ्यास प्रश्न पत्र-2 

समाजशास्त्त्र  (039) 

2020-21 

समय: 3 घंटे                                                                       अधिकत्तम अंक: 80 

                                              सामान्य ननरे्दश : 

1. प्रश्न को चार खंडों में विभाजित ककया गया है। 

2. कुल 35 प्रश्न दिए गए है। सभी प्रश्न अननिायय है। 

3. खंड- क में प्रश्न संख्या 1-16 है । ये िस्तुननष्ठ प्रश्न है। 

4. खंड- ख में प्रश्न संख्या 17-25 है । ये अनत लघुत्तरीय प्रश्न है।जिनके ललए 2 अंक ननर्ायररत है।प्रत्येक प्रश्न का उत्तर अधर्कत्तम 30 शब्िों 
में िीजिए। 

5. खंड ग में प्रश्न संख्या 26-32 है । ये लघुत्तरीय प्रश्न है।जिनके ललए 4 अंक ननर्ायररत है।प्रत्येक प्रश्न का  
         उत्तर अधर्कत्तम 80 शब्िों में िीजिए। प्रश्न संख्या 26-27 केस पर आर्ाररत प्रश्न है जिनमें स ेप्रत्येक को 1  

अंक के 4भागों के साथ रखा गया है जिसस ेकुल 4 अंक के प्रश्न बनते है। 

6. खंड घ में प्रश्न संख्या 33-35 है। यह िीघय उत्तरीय प्रश्न है जिनमें स ेप्रत्येक में 6 अंक है। प्रत्येक प्रश्न का  
उत्तर अधर्कत्तम 200 शब्िों में िीजिए। दिए गए पैसेि की सहायता से प्रश्न संख्या 35 का उत्तर िीजिए। 

खण्ड - क 
1. एक िमाना था िब अकाल व्यापक रुप स ेबार-बार पड़ते थे । उन दिनों अकाल पड़ने के कई कारण होत ेथIे जिनमें से एक खेती का िर्ाय पर ननभयर 

होना थाI जिससे लोग लोग घोर गरीबी और कुपोर्ण की हालात में िीिन बबताने को मिबूर होते थे Iिबकक अन्य कारण का संबंर् ककससे नही है:- 

(क) पररिहन                                                            (ख) संचार       1 

(ग) लसचंाई की सुविर्ा का अभाि                      (घ) हररत क्रानत 

2. पनत-पत्नी िोनो नौकरी करते हैं तो बच्चों को लशशुपालन गहृ में छोड़ा िाता है। और्ोगीकरण के कारण किर से ककस प्रकार के पररिार बनने लगे 

है िो लुप्तप्राय हो गए थे।            1 

3.  िनिानत एक आर्ुननक शब्ि है जिसका प्रयोग उपमहाद्िीप के________ के ललए ककया िाता है।                     1 

 (क) प्राचीन ननिासी             (ख) िन ननिासी  
(ग) मूलननिासी                 (घ) अनैजच्छक ननिासी 

4 (क) औपननिेलशक शासन काल के िौर में सभी प्रमुख सामाजिक संस्थाओ ंमें और विशेर् रुप स े............... व्यिस्था में प्रमुख पररितयन आए।                  
                1 

      (क) िानत                        (ख) सामाजिक  

      (ग) रािनैनतक                    (घ) अधथयक  

               1 

5.        “भारत में बाल स्री-पुरुर् अनुपात में धगरािट आन ेके कई कारण बताए गए है।“   ननम्नललखखत में स ेकौन सा ललगंानुपात का कारण नही 
है:-                          1  

(क) शैशिािस्था में बजच्चयों के िेखभाल में र्ोर उपेक्षा    (ख) ललगं विशेर् का गभयपात 

(ग) र्ालमयक एंि सांस्कृनतक अंर्विश्िास         (घ) प्रसिपूिय नैिाननक प्रविधर्यााँ अधर्ननयंम 

अथिा 
5. शैशिािस्था में बाललका लशशुओ ंमें बालक लशशुओ ंका अपेक्षा रोग की प्रनतरोर् क्षमता __________ होती है?   1 

  (क) बालक की तुलना में अधर्क         (ख) बालक की तुलना में कम 

  (ग)  बालक के बराबर                  (घ) बालक की तुलना में शून्य    

6.     पंचिर्ीय योिनाए,ं िनिातीय उप-योिनाए,ं िनिातीय कल्याण खंड ि विशेर् बहुप्रयोिनी के्षर योिनाओ ंन ेआदििालसयों की _______ 

प्रकक्रया को प्रोत्सादहत ककया:-                 1 

  (क) ननयंबरत एकीकरण           (ख) ननजश्चत एकीकरण 

   (ग) संपूणय एकीकरण              (घ) आंलशक एकीकरण 

 

7. “उपननिेशिािी शासन ने भारतीय मििरूों एंि िक्ष सेिा कलमययों को िहािों के माध्यम स ेसुिरू जस्थत उपननिेशों में भेिा। ककतने लोग िहाि 

पर रास्ते में ही मर िात ेथे। िानेिाले में से कुछ लोग कभी स्ििेश लौट कर नही आए। “आि उन भारतीयों के िंशिों को ................ का माना िाता 
है “।                     1 

8.   कथन को सही या गलत के रूप में धचजन्हत करें।                                                              1        
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  विभेिीकरण प्रकक्रया में र्नी और र्नी हो गए तथा ननर्यन भी र्नी होत ेगए। 
9. आर्ुननक पजश्चम में .................. का तात्पयय ऐसी प्रकक्रया से है जिसमें र्मय के प्रभाि में कमी आती है।            1        

10. ररयायत की कमी के कारण उत्पािन लागत में तेिी से _______ हुई है:-        1 

  (क) बढोतरी                       (ख) धगरािट 

   (ग)  बराबरी                        (घ)    उछाल                                         1 

11.प्रनत एक हिार की िनसंख्या के पीछे िीवित उत्पन्न हुए बच्चों की संख्या को .............कहा िाता है।          1 

                                       अथिा 
11. 15 िर्य से कम और 64 िर्य स ेअधर्क आयु िगय के लोगों की संख्या................कहलाती है।                                  1  

12.राष्र एक अनुठे ककस्म का समुिाय होता है जिसका िणयन तो आसान है पर इसे पररभावर्त करना कदठन है।         1         

अनेक  विलशष्ट राष्रों का िणयन कर सकत ेहै जिसकी स्थापना के्षरीय संस्कृनत के ककस आर्ार पर नही की गई थी ? 

 (क) साझी सांस्कृनत 

(ख) ऐनतहालसक संस्थाओ ं

(ग) आधथयक संस्थाओ ं

(र्) रािनीनतक संस्थाओ ं

13. भारत में के्षरिाि भारत की भार्ाओ,ं संस्कृनतयों, िनिानतयों और र्मों की विविर्ता के कारण पाया िाता है।इसे विशेर् के्षरों में पहचान 

धचन्हकों के भौगोललक संकेन्रण के कारण प्रोत्साहन लमलता है और के्षरीय िंचन का भाि अजनन में घी का काम करता है। इनमें से यह ककस स े
सम्बंधर्त है                         1 

  (क) भारतीय संघिाि               (ख) के्षरीय संघिाि 

 (ग) रािनैनतक संघिाि               (घ) आधथयक संघिाि 

14. दिए गए कथन को सही करें।                                                                               1 

 ‘िो िन्म स ेलमला हो, और िो मरने के बाि भी नष्ट न हो िगय है’। 

15.भारतीय समाि और संस्कृनत में 150 सालों के बिदटश शासन के पररणामस्िरुप प्रौर्ोधगकी, संस्था, विचारर्ारा और मूल्य िैसे विलभन्न पहल ू

में पररितयन आए। कथन को सही / गलत रुप में अंककत कीजिए।                                1 

16.प्रिसन करनेिाले मििरू को िान िेमन न े..................कहा था।                                                                  1 

खण्ड-ख 
17. “भारत में हररत क्रांनत के बाि ग्रामीण समाि में हुए िो पररितयन का उिाहरण का उपयोग करत ेहुए समथयन में तकय  िीजिए।                            2 

                               अथिा                                                         
“अक्सर हम सामाजिक विर्मता एंि बदहष्कार पर चचाय करते हैं, क्योंकक िे व्यजक्त से नही िजल्क समूह स ेसंबंधर्त है”। िो उिाहरण िेकर 

समझाइए ।                    2                                              

18. भारत के कृवर् ढांच ेको बिलन ेके ललए कौन-कौन से भूलम सुर्ार ककए गए हैं?                                       2 

19. भारत को एक अत्यंत विविर्तापूणय िेश मानन ेके प्रमुख पहल ूकी पहचान करे।                              2 

अथिा 
भारत में के्षरिाि के उभरन ेके कारणों के पक्ष में कोई िो तकय  िेते हुए स्पष्ट कीजिए।                         2 

20. अल्पसंख्यक एंि सांस्कृनतक विविर्ता से संबंधर्त कानुन संविर्ान के ककस अनुच्छेि पर आर्ाररत है?          2 

21. बाल स्री-पुरुर् अनुपात में धगरािट के िो प्रमुख कारणों को स्पष्ट कीजिए।                                    2 

अथिा 
भारत में िनसंख्या विस्िोट के िो प्रमुख कारणों को स्पष्ट कीजिए।                                     2 

22. िणय और िानत ककस प्रकार स ेलभन्न है? उिाहरण सदहत स्पष्ट करें।                                2 

23. माततृंरात्मक पररिार में जस्रयों की भूलमका प्रभुत्िकारी होन ेके िो कारणों को उिाहरण सदहत बताइए।                          2 

24. समाि के उत्थान के ललए मदहलाओं का लशक्षक्षत होना िरुरी है ।इस तकय  के पक्ष में िो उिाहरणों द्िारा स्पष्ट करे?    2 

25. मशीनीकरण को रोिगार के ललए खतरा क्यों माना िाता है?  इस तकय  के पक्ष और विपक्ष की तुलना कीजिए।      2 

खण्ड- ग 

26. भारत विश्ि में चीन के बाि िसूरा सबसे बड़ी िनसंख्या िाला िेश है, सन ्2011 की िनगणना के अनुसार इसकी कुल िनसंख्या 121 करोड़ 

यानन 1.21 अरब है। भारत की िनसखं्या संिदृ्धर् िर हमेशा ऊाँ ची नही रही। िर्य 1901-1951 के बीच औसत िावर्यक संिदृ्धर् िर 1.33% से अधर्क 

नही हुई िो कक एक सार्ारण संिदृ्धर् िर कही िा सकती है।1911स े1921 के बीच संिदृ्धर् की िर नकारात्मक यानी ऋणात्मक रुप से -0.03% रही। 
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इसका कारण 1918-19 के िौरान इंफ्लुएंिा महामारी का भीर्ण तांडि था जिसन ेलगभग 1.25 करोड़ लोगों यानी िेश की कुल िनसंख्या के 5% 

अंश को मौत के मुाँह में ढकेल दिया था। बिदटश राि से आिािी के बाि िनसंख्या संिदृ्धर् िर में कािी बढोतरी हुई और बढकर 2.2 पर पहुाँच गई 

थी।दिए गए अनुच्छेि के आर्ार पर ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर िीजिए- 

(i) 2011 की िनगणना के अनुसार भारत की िनसंख्या थी-                                            1 

(क)  141 करोड़   (ख) 131 करोड़ (ग) 121 करोड़ (घ) 111 करोड़     

(ii) विश्ि में सबस ेसिायधर्क िनसंख्या िाला िेश कौन सा है?                                1 

(iii) इंफ्लुएंिा महामारी का भीर्ण तांडि............. आया था?                                   1 

(iv) आिािी के बाि संिदृ्धर् िर बढकर 3.2 हो गई थी। (सही / गलत बताइए)       1 

अथिा 
26. िनिातीय पहचान को सुरक्षक्षत रखने का आग्रह दिनोंदिन बढता िा रहा है। इसका कारण यह भी हो सकता है कक  िनिातीय समाि के भीतर 

भी एक मध्य िगय का प्रािभुायि हो चला है। विशेर् रुप से इस िगय के प्रािभुायि के साथ ही, संस्कृनत,परंपरा,आिीविका यहााँ तक कक भूलम तथा संसार्नों 
पर ननयंरण और आर्ुननकता की पररयोिनाओ ंके लाभों में दहस्से की मााँगें भी िनिानतयों में अपनी पहचान को सुरक्षक्षत रखन ेका आग्रह का 
अलभन्न अंग बन गई है। इसललए अब िनिानतयों में उनके मध्य िगों से एक नई िागरुकता की लहर आ रही है।ये मध्य िगय स्िंय भी आर्ुननक 

लशक्षा और आर्ुननक व्यिसायों का पररणाम है,जिन्हे सरकार की आरक्षण नीनतयों स ेबल लमला है।दिए गए अनचु्छेि के आर्ार पर ननम्नललखखत 

प्रश्नों के उत्तर िीजिए- 

(i) सरकार की आरक्षण नीनतयों स ेककस िगय को बल लमला है।                  1            

 (क) उच्च िगय   (ख) ननम्न िगय    (ग) मध्य िगय    (घ) लशक्षक्षत िगय  
(ii) िनिातीय समाि के भीतर भी एक ............... िगय का प्रािभुायि हुआ।                            1 

(iii) िनिातीय अपनी पहचान को सुरक्षक्षत रखने का आग्रह क्यो दिनोंदिन बढता िा रहा है।               1 

 (iv)  िनिानतयों में मध्य िगय के उिय से िागरुकता उत्पन्न नही हो रही है।                                          1 

27. असक्षमता संबंर्ी सामाजिक विचारर्ारा का एक और भी पहल ूहै। असक्षमता और गरीबी के बीच एक अटूट ररश्ता होता है। कुपोर्ण,बार-बार 

बच्चे पैिा करने से कमिोर हुई माताएाँ रोग-प्रनतरक्षा के अपयायप्त काययक्रम,भीड़-भाड़ भरे घरों में     िघुयटनाएाँ – ये सब बातें एक साथ लमलकर गरीब 

लोगों में असक्षमता  की ऐसी जस्थनत ला िेती है िो आसान पररजस्थनतयों में रहनेिाले लोगों की तुलना में कािी गंभीर होती है । इसके अलािा 
असक्षमता, व्यककत के ललए ही नही बजल्क पूरे पररिार के ललए पथृक्करण और आधथयक िबाि को बढात ेहुए गरीबी की जस्थनत पैिा करके उसे और 

गंभीर बना िेती है। इस बात में कोई संिेह नही कक असक्षम लोग गरीब िेशों में सबसे गरीब होते है।  

 दिए गए अनुच्छेि के आर्ार पर ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर िीजिए- 

(i) असक्षमता का संबंर् ककससे है-                                                           

(क) अमीरी   (ख) लशक्षा   (ग) गरीबी   (घ) र्मय।                            1 

(ii) माताएाँ क्यों कमिोर होती है?                                                                  1 

(iii) असक्षमता, व्यककत के ललए ही नही बजल्क पूरे पररिार के ललए पथृक्करण को बढाते हुए अमीरी की जस्थनत पैिा करके उस ेसामान्य बना िेती 
है। (सही/ गलत)                                                      1 

(iv) असक्षमता आधथयक िबाि को बढाते हुए ...........की जस्थनत पैिा करती है         1 

अथिा 
27. गुररल्ला आंिोलन की शुरुआत 24 निंबर 1968 को गोडापाि ुके ननकट के मैिानी के्षर में गरुड़भरा िो कक एक अमीर भूस्िामी की िमीन पर 

िसल को िबरन कटिाने स ेशुरु हुआ था।अधर्क साथयक काययिाही थी िो कक अगले दिन पहाड़ी के्षर में हुई, िब पाियतीपुरम एिेंसी के्षर के पैडागोतली 
गााँि में बहुत से गााँिों के लगभग 250 धगररिनों ने तीर,र्नुर् और भालों से भूस्िामी ि साहूकारों के घर पर र्ािा बोल दिया तथा उसके िमा ककए 

हुए र्ान, चािल ि अन्य खाद्य पिाथों के साथ ही साथ लगभग 20,000 मूल्य की संपवत्त पर कब्िा कर ललया । दिए गए अनुच्छेि के आर्ार पर 

ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर िीजिए- 

(i) गुररल्ला आंिोलन का संबंर् ककस घटना से है –                                                 1 

(क) नौकरी पान ेसे   (ख) र्मय अपनान ेसे   (ग) अस्पसृ्यता से   (घ) िबरन िसल कटिान ेसे 
(ii) गुररल्ला आंिोलन की शुरुआत कब हुई थी?              1                                             

(iii) गुररल्ला आंिोलन की शुरुआत गोडापाि ुके ननकट के मैिानी के्षर में .................. से शुरु हुआ था।     1 

 (iv) धगररिनों ने बंिकु और बमों स ेभूस्िामी ि साहूकारों के घर पर र्ािा बोला था। (सही / गलत)          1 

28. राज्यों का भार्ा के आर्ार पर पुनगयठन ने भारत का दहत या अदहत ककया है? तकय  द्िारा स्पष्ट  कीजिए।       4 

अथिा 
पूिायग्रह क्या है? यह रुदढिािी र्ारणाओं पर ककस प्रकार आर्ाररत है ? उिाहरण सदहत स्पष्ट कीजिए।          4 

29. उपननिेशिाि में पूंिीिाि िास्ति में बेहतर उपयोगी लसद्र् हुई है। चार तकों के आर्ार पर स्पष्ट करें।                           4 



4 
 

30. उपननिेशिाि के कारण िानत व्यिस्था में क्या- क्या बिलाि आए।                                         4 

31. स्ितंरता के बाि भारतीय ग्रामीण समाि में हुए पररितयन कौन-कौन से थे? स्पष्ट करें।                       4 

32. सामाजिक आंिोलन क्या है? इसे ककस प्रकार से िगीकृत ककया िा सकता है ? िणयन करें।                                 4 

खण्ड-घ 

33.हररत क्रांनत क्या है? भारत में इसका हुए सामाजिक पररणामों का उल्लेख उिाहरण सदहत करें।                6 

34. उिारीकरण न ेरोिगार के प्रनतमानों को ककस प्रकार प्रभावित ककया है? उिाहरण सदहत उल्लेख कीजिए ।     

              6 

अथिा 
34. पररिार ककसे कहा िाता है? खासी िनिानत में उतराधर्कार अधर्ननयम स ेमदहला एंि पुरुर् कैस ेप्रभावित होत ेहैं? स्पष्ट कीजिए।              6 

35.ककसान आंिोलन या कृर्क संघर्य औपननिेलशक काल से पहले के दिनों में शुरु हुआ।यह आंिोलन 1858 और 1914 के बीच स्थानीयता, विभािन, 
और विलशष्ट लशकायतों स ेसीलमत होने की ओर प्रितृ हुआ। 1859-62का विरोह िो नील की खेती के विरुद्र् था, और 1857 का िक्कन का विरोह 

िो साहूकारों के विरोर् में था।कुछ मुद्िे आनेिाले समय में भी उपलब्र् थे िो महात्मा गााँर्ी के आंिोलन में ि ेआंलशक रुप से स्ितंरता आंिोलन स े

िुड़ गए।     

1. ककसान या कृर्क आंिोलन ककसे कहते हैं?                                               2                                            

2. ककसान आंिोलन के शुरु होने के कौन से कारण थ?े                                       4                           

         
 


